ĐÁP ÁN ĐỀ THI ĐỀ NGHỊ 
Câu 1 : (Cơ học – 3 điểm). 

Lấy hệ quy chiếu xOy gắn với tấm ván .

- Vật chịu các lực : trọng lực P = mg , lực quán tính Fqt = ma hướng sang trái , phản lực N của ván, lực ma sát F như hình vẽ
.  (0,25đ)
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- Nếu vật còn ở trên ván thì N > 0  



(1)


(0,25đ)
- Nếu vật đứng yên trên ván thì tổng hình chiếu các lực xuống hai trục bằng 0 và lực ma sát trượt không vượt giới hạn  F ≤ k.N 



(2) 


(0,25đ)
Chiếu xuống Ox :

F - mgsin( - ma.cos( = 0
(3) 


(0,25đ)

Chiếu xuống Oy :

N + masin( - mg.cos( = 0
(4)


(0,25đ)





N = m(gcos(-a.sin()

(4’)


(0,25đ)
Áp dụng điều kiện (1) vào (4’) ta được a < gcotg(




(0,25đ)
Với (3) và (4) ta viết lại điều kiện (2) như sau


m(gsin(+a.cos() ≤ km(gcos(-a.sin()




(0,5đ)

a ≤ 
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Ta thấy amax = 
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(0,5đ)
Câu 2 : (Nhiệt học – 3 điểm). 

Hiệu suất thực : H = 
[image: image7.wmf]A

Q

2

 = Q2 /( Q1 –Q2)    (Q​1 : là nhiệt đưa ra dàn toả nhiệt)
(0,5đ)
Hiệu suất lý tưởng : 
Hlt = T2 /( T1 – T2)  = 270/ (330-270) = 4,5 





(0,5đ)
Công A mà máy lấy ra từ buồng lạnh : A = P.t = 2.103.3600 = 72.105 (J) 

(0,5đ)
Theo đề bài : H = 4,5/5 = 0,9 







(0,25đ)
Nhiệt lượng lấy ra từ buồng lạnh :  Q2 = A.H = 0,9×72.105 = 648.104 (J)  (1)
(0,5đ)
Mặt khác , để biến 1kg nước ở 170C thành nước ở - 30C phải lấy đi : 
Q2 = m.c(t2 – t1) + m.( 
     = m.4,19.( 17+3) + m.334      (2) 






(0,5đ)
So sánh (1) và (2) : lượng nước đá sản xuất ra mỗi giờ là m = 15,5 kg 


(0,25đ)
Câu 3 : (Tĩnh điện – Dòng điện một chiều). 


C = 
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(0,25đ)
Q = CU = 11,52.10-9 (C) 







(0,25đ)
* -Phần tụ ra khỏi dầu có điện dung : C1 = 
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- Phần tụ còn trong dầu :C2 = 
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(0,25đ)

- Hai tụ coi như mắc song song : C’ = C1 + C2 = C 
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(0,5đ)
- Điện tích của tụ ở thời điểm t ứng với 0 < t < 
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  Q’ = C’ .U = CU 
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(0,5đ)
- Do 
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 > 1 nên  C’ < C & Q’ < Q . điện tích bản dương giảm một lượng 

  ∆ Q = Q – Q’ =  Q 
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- Cường độ dòng điện qua mạch : I = 
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Câu 4 : (Dao động điều hoà  – 3 điểm). - Chọn trục Ox thẳng đứng hướng xuống, gốc toạ độ O ở VTCB của M.
1)- Tại VTCB của  vật M ta có: 
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 (1)                            (0,5đ)
- Từ (1) suy ra: mg=3k∆l0 (2)                                                                                            
- Tại vị trí vật M có toạ độ x bất kì ta có: 
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 (3)         (0,5đ)
- Chiếu (3) lên trục toạ độ Ox ta có :
 
mg - 3k(∆l0+3x) = ma = mx’’ (4)                              



        (0,25đ)
- Từ (2) và (4) ta có : 
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 (5)                  
- Phương trình (5) có nghiệm : 

x = Acos(
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2)- Chọn gốc thời gian là lúc thả vật. Tại thời điểm t =0 ta có:

  
4 = Acos
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 0 = -
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suy ra A = 4 (cm) và  
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Câu 5 : (Dòng điện xoay chiều – 3 điểm) 

Công suất tiêu thụ trên biến trở R 
          P = RI2 = 
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        Hiệu điện thế hiệu dụng trên đoạn NB là : 
        UNB  =  
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(0,25ñ)                          

vôùi  y = aX2 + bX +c , trong ñoù a = 
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        Theo ñeà baøi, khi R = 75( thì P vaø UNB ñaït cöïc ñaïi . Muoán vaäy :

        (1) =>  Pmax  khi (R + 
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        (2) =>  (UNB)max  (   ymin  (   y’ = 0   (   X  =  
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        hay :      ZL ZC  =  
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        Töø (3) =>   r  <  R = 75(
        vaø  (ZL ( ZC)2  =  R2 ( r2 

              Z​AB =  
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        Theo ñeà baøi ñeå r vaø ZAB laø caùc soá nguyeân khaùc nhau, ta phaûi coù :   

                                       75 + r  =  6k2        (6)          vôùi k laø soá nguyeân

        Maët khaùc, vì  0 < r < 75(   neân 

        töø  (6) =>        75 < k2 < 150

                               3,53 < k < 5

                   =>         k = 4

        Töø (5) vaø (6) :   r  =  21(   vaø   ZAB  =  120(                                                    
(0,5ñ)
        Töø (4) =>  ZL ( ZC ( ZL) = (R + r)2  >  0                       (7)

                     =>   ZC >  ZL
        Nhö vaäy, töø (3) :   ( ZC ( ZL) =  
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        Töø (7) vaø (8) :    ZL = 128( ;   ZC = 200(                                                         
(0,5ñ)
Câu 6 : (Quang hình – 3 điểm). 
a) Töø coâng thöùc ñoä phoùng ñaïi :   
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Laáy giaù trò tuyeät ñoái caùc bieåu thöùc vaø ñaët : 
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         Töø  (1) suy ra : 
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         Suy ra :    
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         Ta laïi coù : 
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        Suy ra : 
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Nhaân (2) vaø (3) veá theo veá : 
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       Vaäy 
[image: image61.wmf]1

-

±

=

c

abc

f

          Vôùi ñieàu kieän c >1         




(0,25đ)                               
b) Vì laø thaáu kính phaân kyø neân  choïn f < 0. Thay soá a= 35,30 cm ; b=3,00 cm ; c= 1,36 .

      Ta ñöôïc f = - 20 cm.       







(0,5đ)    
Câu 7 : (Phương án thí nghiệm – 2 điểm). 


* Cơ sở lý thuyết :

- Đèn sáng bình thường khi hiệu điện thế đặt vào đèn U = Uđm và cường độ dòng điện qua đèn I = Iđm                










- Mạch cầu cân bằng .


* Phương án thí nghiệm : 


- Mắc mạch điện theo sơ đồ như hình vẽ . 

      (0,5đ)


- Mắc ampe kế vào giữa 2 điềm A và B . 


- Điều chỉnh con chạy C của điện trở sao cho có cầu cân bằng (Ampe kế chỉ 0)  




    (0,5đ)

- Dùng ôm kế đo điện trở của biến trở RB khi có cầu cân bằng  (tháo biến trở ra khỏi mạch để đo)                (0,5đ)




- Áp dụng công thức : 
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- Tính cường độ dòng điện định mức :  Iđm = 
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